

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ.

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.
Подписная цѣна:

№	Городская.	Изгородная.	Заграничная.
12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
11 „	11 „	12 „	—
10 „	10 „	11 „	—
9 „	9 „	10 „	—
8 „	8 „	9 „	—
7 „	7 „	8 „	—
6 „	6 „	7 „	10 „
5 „	5 „	6 „	—
4 мѣсяца	4 „ 50	5 „	—
3 „	3 „ 50	4 „	6 „
2 „	2 „ 50	3 „	—
1 мѣсяць	1 „ 50	1 „ 75 к.	2 „

Подписка принимается съ первого числа каждаго мѣсяца на всѣ сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго послѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петиита или занимаемаго ею мѣста): *На послѣднихъ страницахъ* съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—6 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. *На первыхъ страницахъ* вдвое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За расказку особыхъ приложений 8 рублей съ тысячи.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗА“: Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ Тифл. Двор. Зем. Банка.

СОДЕРЖАНІЕ № 334.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. Передовая статья: Кредитъ подъ хлѣбные сѣны на закавказской желѣзной дорогѣ. Телеграммы: (Отъ нашего корр. и отъ „Севернаго телеграфнаго агентства“). Городскіе вѣсти: Огнѣдъ прихода Ольденбургскаго въ Кутаисѣ.—Возвращеніе помощника главноначальствующаго графа Татищева въ Тифлисъ.—Пріѣздъ тифлискаго губернатора въ Тифлисъ.—Торги въ тифлисскомъ дождевомъ земельномъ банкѣ.—Аукционный залъ.—Несвоевременныя почты.—Варья въ верховномъ судѣ.—Трихина.—Годишнее собраніе и празднество двадцати второй годовщины „Тифлискаго Кружка“.—Засѣданіе кавказскаго медицинскаго общества.—Осмотръ мучныхъ заведеній.—Кража.—Засѣданіе Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства. Кавказскія вѣсти: Перелеславскій полкъ.—Шъ сел. Еленовки.—Заразныя болѣзни въ Кутаисѣ.—Участіе кавказскихъ врачей на всероссійскомъ съѣздѣ врачей въ С.-Петербургѣ.—Въ вопросу объ увеличеніи врачебнаго персонала въ Дагестанской области.—Матерубийство. Шивель мшии.—Холерные итоги.—Свѣдѣнія о состояніи виноградарства и винодѣлія на Кавказѣ.—Пераненія.—Пожаръ.—Темир-Хан-Шуръ (корр. „Кавказъ“). Городскія вѣсти: Кавказскій вечеръ.—Объ изданіи сборника тарифовъ российскихъ жел. дорогъ. Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Закрытие сѣзда горнопромышленниковъ въ Харьковѣ. Вѣсти изъ русской Азіи: Переселеніи-малороссы въ Закавказской области. Иностранныя вѣсти: Бельгія.—Болгарія.—Соединенные Штаты.—Персія. Обзоры нашей печати. Театральная и музыкальная хроника: Русская драма.—Оперетка.—Cavallegia rusticana.—Концертъ въ „Тифлисскомъ собраніи“.—Новая опереточная труппа. Экономическая хроника: Торговля телеграммами. Справочный отдѣлъ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Фельетонъ: Какъ пишется исторія.	каши по 1,000 рублей въ годъ, съ 12-го декабря 1892 года. По ведомству эриванскаго губернскаго правленія. Переведенъ: канцелярскій служитель эриванскаго городского полицейскаго управленія, Али-бекъ Султановъ—тѣмъ-же званіемъ въ эриванское губернскаго правленіе, съ 8-го текущаго декабря. Перемѣщенъ: полицейскіе пристава 1-го участка Сурамскаго уѣзда, надворный совѣтникъ Ольховскій и 2-го участка того-же уѣзда, надворный совѣтникъ Уховъ—одинъ на мѣсто другого. Назначенъ: канцелярскій служитель сурмаинскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, не имѣющій чина Мамедъ-бекъ-Али-бековъ—переводчикомъ означеннаго управленія, съ 8-го сего декабря. Опредѣленъ: оставшій помощникъ полицейскаго пристава гор. Ейска, не имѣющій чина Александръ Шаравъ—вновъ на государственную службу и назначенъ помощникомъ эриванскаго городского полицейскаго пристава, съ 5-го текущаго декабря. Уволенъ: и. д. чиновника X класса нахичеванскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, Карапетъ Мезакъ Эйратовъ, согласно процентно—отъ настоящей должности и вовсе отъ службы, съ 5-го декабря 1892 г. По ведомству петровскаго мирового отдѣла. Уволяется: и. д. помощника секретаря петровскаго мирового отдѣла—Сергей Гавриловичъ Бабаевъ, согласно процентно—отъ должности и вовсе отъ службы по болѣзни. Долженъ: канцелярскій служитель петровскаго мирового отдѣла Яковъ Степановичъ Нинитинъ—къ исправленію должности помощника секретаря того-же отдѣла. По бакинскому почтово-телеграфному округу. Опредѣляются на службу: состоящій въ запасѣ арміи писарь Павелъ Лыкинъ и сынъ капитана Мамедъ-Гусейнъ-бекъ Мамедъ-бековъ—посталоными низшаго олада въ почтово-телеграфныя конторы: Лыкинъ, по найму—въ петровскую—съ 1-го, а Мамедъ-бековъ—въ геочайскую—съ 6-го ноября 1892 года. Утверждается въ дѣйствительной службѣ—вольномъ почталономъ кубинской почтово-телеграфной конторы Дороефъ Романчукъ—съ 9-го ноября 1892 г. Уволяется отъ службы, согласно процентно: и. д. помощника начальника красноводской конторы, коллежскій регистраторъ Квятковский—съ 1-го и почталономъ геочайской конторы, Николай Васильевъ—съ 6-го ноября 1892 года.
---	---

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.
9-го декабря 1892 г., въ Тифлисъ.
Называется: житель Дагестанской области, прапорщикъ милиціи Мамедъ-Булачъ-оглы—помощникомъ командира 2-й сотни дагестанской милиціи.
Получилъ: Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ и командующій войсками кавказскаго военнаго округа, генералъ-адъютантъ Шереметьевъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

По ведомству тифлискаго судебного палаты.
Уволенъ: кондукторъ гражданскаго званія карскаго отдѣленія округа Семѣнъ Никитинъ, вслѣдствіе прошенія, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ двухмѣсячный отпускъ, въ внутреннія губерныя имперіи.
По ведомству тифлискаго судебной палаты.
Записывается: младшій кандидатъ на судебныя должности при тифлисскомъ окружномъ судѣ Василій Цветковъ—въ списокѣ старшихъ кандидатовъ на судебныя должности при окружномъ судѣ съ назначеніемъ ему seder

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Симъ доводится до свѣдѣнія тифлискаго публики, что съ 1-го января 1893 года, на углу Лорисъ-Меликовской и Варонской улицъ, въ д. бр. Месхетинъ, № 16, открывается

ПОГРЕБЪ КАХЕТИНСКИХЪ ВИНЪ ПОДЪ ФИРМОЮ „ГУРДЖАНИ“

Не прибѣгая къ обычной рекламѣ и самовосхваленію, мы можемъ ручаться, что вина наши вполнѣ натуральны и, обладая всѣми присущими настоящему кахетинскому вину качествами, могутъ удовлетворить самому изысканному вкусу и выдержать конкуренцію съ другими лучшими сортами мѣстныхъ винами. Погребъ нашъ снабжается виномъ исключительно изъ садовъ гг. Левана, Ильи и Владиміра Абеловыхъ Андрониковыхъ, расположенныхъ въ одной изъ лучшихъ и извѣстнѣйшихъ по качеству производимаго вина мѣстностей Кахетіи. Желая доставить возможность пользоваться здоровымъ и пріятнымъ напиткомъ людямъ даже съ небольшими средствами, мы назначили на наши вина умѣренныя цѣны, именно отъ 20 коп. до 1 рубля за бутылку. Въ погребѣ производится и оптовая продажа. 160 (4) 2.

Т. Т. Д. З. Б.
Въ четвергъ, 17-го декабря, съ участіемъ М. Е. ЗНГЛУНДЪ, представлено будетъ:

„Корневильскіе колокола“, ком. опера въ 3-хъ д. 4-хъ карт., муз. Планкета.

Участв.: г-жа Энглундъ, Бозенъ; гг. Кручининъ, Каренинъ, Бязи, Вѣляевъ, Орловъ и друг.

АНОНСЪ. Въ пятницу, 18-го декабря, въ бенефисъ В. М. Ивановой представлено будетъ „Алая любовь“. Админ. Сапаровой-Абшидзе. 1187 (2) 2.

„ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ“.
для гг. членовъ, кандидатовъ и ихъ семействъ.
Въ четвергъ, 17-го декабря, русскою драматическою труппою казеннаго театра представлено будетъ:

„Отъ преступленія къ преступленію“, ком. фарсъ въ 3-хъ дѣйствіяхъ, В. А. Крылова.

Начало въ 7 1/2 час. веч.
Режиссеръ М. Н. Милославскій.
Послѣ спектакля—СЕМЕЙНЫЙ ВЕЧЕРЪ. В. ФОРКАТТИ, 41 (2) 2.

ТИФЛИССКІЙ КАЗЕН. ТЕАТРЪ.
Въ четвергъ, 17-го декабря, постановкою армянскою драм. труппою представлено будетъ въ первый разъ:

„САМЕЛЬ“, трагедія въ 4 дѣйств., соч. Екимяна.

„Любовникъ подъ столомъ“, вод. въ 1 дѣйств., соч. В. Камаліяна.

Участуетъ вся труппа.
Въ понедѣльникъ, 21-го декабря, бенефисъ г-жи Мелиянъ.
Начало въ 7 1/2 час. вечера.
Цѣна мѣстамъ обыкновенная. 1185 (2) 2.

Тифлисскій казенный театръ.
Въ пятницу, 18-го декабря, въ бенефисъ П. П. Струйскаго, съ участіемъ артистки с.-петербургскихъ Императорскихъ театровъ

М. П. ТОМСОНЪ, представлено будетъ:

„ВЛУЖДАЮЩЕ ОГНИ“, драма въ 5-ти д., А. Н. Антропова.

Роль Лели исп. М. П. Томсонъ, Холмина—П. П. Струйскій.

„ШТУРМОМЪ“, ком. въ 1 д., Е. М. Бабенцаго.

Роль Рогова исп. В. Л. ФОРКАТТИ.

Начало въ 7 1/2 час. веч.
В. ФОРКАТТИ. 42 (2) 1.

ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО МУЗЫКАЛЬНАГО ОВЩЕСТВА.

Въ субботу, 19-го декабря, въ тифлисскомъ казенномъ театрѣ состоится

ВТОРОЙ СИМФОНИЧЕСКІЙ КОНЦЕРТЪ, при участіи: г-жи М. И. Унгиловой, гг. Н. Д. Коваленскаго и И. Ф. Сарад-

Ляки 17% „ „
Кюрдмиръ . . . 12% „ „
Елисаветполь 10% „ „

Около половины всей пшеницы было отправлено въ Баку и до 40% общаго количества въ Тифлисъ.

Само собою разумѣется, что съ постройкой подъѣздныхъ путей на Шемаху и Шушу движеніе пшеницы значительно увеличится.

Но, принимая за норму перевозку послѣдняго года, при цѣнѣ пшеницы въ 80—90 коп. за пудъ и ссудѣ въ 60% стоимости, кредитъ потребуетъ въ суммѣ до 500,000 рублей.

Такимъ образомъ, фондъ для ссудныхъ операцій подъ кукурузу и пшеницу потребуетъ у насъ въ суммѣ до 1,000,000 рублей. Но закавказская дорога, принадлежа казнѣ и не обладающая оборотнымъ капиталомъ, какъ дороги частныхъ обществъ, которымъ разрѣшаются ссудныя операціи, свободныхъ ресурсовъ на этотъ предметъ не имѣетъ. Ихъ можетъ дать лишь государственный банкъ, которому и слѣдовало бы взяться за это дѣло.

Мы упомянули выше, что нашимъ хлѣбохозяевамъ кредитъ, о которомъ идетъ рѣчь, нуженъ, тѣмъ хлѣбохозяевамъ внутреннихъ губерній государства. И это совершенно понятно, потому что реализація нашихъ товаровъ производится на болѣе отдаленныхъ рынкахъ и ждать окончания торговыхъ сдѣлокъ приходится весьма долго. Отсюда является большая затруднительность въ денежныхъ средствахъ, которая ведетъ къ тому, что агенты иностранныхъ фирмъ прямо диктуютъ намъ свои условія и цѣны.

Нѣтъ сомнѣнія поэтому, что государственный кредитъ является болѣе важнымъ подспорьемъ нашимъ хлѣбохозяевамъ. Онъ дастъ намъ возможность являться на рынкахъ болѣе самостоятельными и избавитъ ихъ отъ опасеній и затрудненій въ ожиданіи безубыточныхъ сдѣлокъ.

Теперь вопросъ въ томъ, кто долженъ принять на себя хлопоты по организаціи этого кредита? Отдѣльные хозяева не могутъ да и, правду сказать, не сумѣютъ оборудовать это дѣло. Намъ кажется, что въ данномъ случаѣ роль инициатора и ходатая могло бы принять на себя наше общество сельскаго хозяйства.

Телеграммы.
(Отъ нашего корреспондента).

ПЯТИГОРСКЪ. 15-го декабря. Сегодня нижегородскій драгунскій полкъ имѣлъ счастье представиться въ полномъ составѣ своему Августѣйшему Шееу Государю Наслѣднику Цесаревичу. Въ 10 1/2 часовъ утра Императорскій поѣздъ подошелъ къ платформѣ станціи Минеральныя воды; Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ вышелъ изъ вагона и, принявъ хлѣбъ соль отъ представителей города Пятигорска, изволил сѣсть въ экипажъ вмѣстѣ съ г. командующимъ войсками и при восторженныхъ кликахъ „ура“ собравшагося народа выхъать въ поле къ тому мѣсту, гдѣ приготовлены были лошади. Сѣвъ на лошадь, Его Императорское Высочество въ сопровожденіи командующаго войсками и свиты подъѣхалъ къ полку, выстроеному невдалекѣ отъ станціи и, принявъ отъ командира полка флигель-адъютанта полковника Бибикина рапортъ, изволил произвести краткое и лихое полковое ученіе; пропустивъ затѣмъ полкъ церемональнымъ маршемъ, поблагодаривъ за молодецкое ученіе и приказавъ

выдать по двѣ чарки людямъ, Его Императорское Высочество отбылъ обратно на станцію, конвоируемый офицерами полка, которые имѣли счастье затѣмъ быть представленными своему Августѣйшему Шееу; послѣ этого Его Императорское Высочество изволил осчастливить полкъ принятіемъ завтрака. Во время завтрака командующій войсками провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора и Государыни Императрицы; тосты были покрыты единодушными несомлеваемыми кликами „ура“ при звукахъ народнаго гимна. Начальникъ кавказской кавалерійской дивизіи князь Амилахвари поднялъ полковую азарпешу за здоровье Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Шефа полка затѣмъ, обратившись къ Его Императорскому Высочеству, произнесъ пріветственную рѣчь командиръ полка, на которую Его Высочество изволил отвѣтить въ слѣдующихъ словахъ: „Господа, я былъ счастливъ и гордъ, когда Государь Императоръ назначилъ меня Шефомъ славнаго нижегородскаго полка; сегодня это счастье повторилось: я только что видѣлъ блестящій сморъ, а теперь нахожусь среди васъ, господа офицеровъ. Пью за славу, процвѣтаніе и здоровье дорогихъ нижегородцевъ“. Въ концѣ завтрака Его Императорское Высочество изволил разрѣшить начертать свое имя на полковой азарпешѣ рядомъ съ именами Государей Отца и Дѣда, затѣмъ Его Императорское Высочество пожелалъ выпить лично за здоровье нижнихъ чиновъ и вышелъ на платформу, гдѣ нижніе чины полка были собраны, поднявъ чару за здоровье нижнихъ чиновъ, за здоровье молодцовъ, Августѣйшій Шефъ при нескончаемыхъ кликахъ „ура“ былъ поднятъ на руки офицерами полка и внесенъ въ вагонъ. Ровно въ 2 1/2 часа Императорскій поѣздъ двинулся далѣе въ Ростову, провозжаемый кликами и восторженными „ура“. Его Императорское Высочество, стоя на площадкѣ вагона, милостиво прощался съ осчастливленными полкомъ. Нижегородцы не забудутъ той счастливой минуты, когда имъ выпала завидная доля принимать въ своей полковой семьѣ Августѣйшаго Своего Шефа.

„Севернаго телегр. агентства“.
16-го декабря.

ПАРИЖЪ. По свѣдѣніямъ „Figaro“, изъ доклада Бруарделя видно, что смерть барона Рейнака послѣдовала отъ отравленія и что ядъ былъ принятъ за 7 или за 8 часовъ до смерти. Этимъ фактомъ адвокаты обвиняемыхъ по панамскому дѣлу намѣреваются повидному воспользоваться для требованія отсрочки назначеннаго на 10-е января процесса, чтобы можно было произвести дополнительное дознаніе.

Въ той-же газетѣ напечатано интервью съ Андріе, который заявилъ, что 2 года тому назадъ сдѣлана была попытка отравить Корнелия Герца и что къ этой попыткѣ былъ повидному причастенъ Рейнакъ.

Сегодня по случаю 70-лѣтней годовщины дня рожденія Пастера состоялся въ Сорбоннѣ торжество, въ присутствіи

президента Карно, министров, дипломатического корпуса и около 50 депутатов от французских и иностранных обществ. Делегация поднесла юбиляру адрес и медали. Пастер особенно благодарил иностранных обществ, причем выразил убеждение, что наука и мир восторжествуют над невежеством и войною, что между народами установится согласие не для разрушения, а для созидания. Делегаты из Петербурга были предметом тройной оvation. Пастер объявлял его.

Tempo «опровергает» известия Figaro относительно отравления барона Рейнака.

ГОРОДСКИЕ ВЪСТЫ.

Его Высочество принц Константин Петрович Ольденбургский выехал в Кутаись.

Возвращение помощника главного начальника графа Татищева. Помощник главного начальника гражданскую часть на Кавказе, граф И. Д. Татищев вчера, 16-го декабря, в 4½ часа пополуночи возвратился в Тифлиси из своей поездки в Москву.

Приезд губернатора. Тифлисский губернатор, камергер Двора Его Величества, д. с. с. Г. Д. Шерашидзе вернулся во вторник, 15-го декабря, в Тифлиси.

Торги в тифлиском дворянском земельном банке. Как мы уже сообщали во вчерашнем номере «Кавказа», 15-го числа в тифлиском дворянском земельном банке состоялись торги на продажу сельских имений. По случаю холерной эпидемии, многие сальовладельцы пострадала материально, почему не могли внести своевременно следующих платежей в банк. Этим объясняется отчасти продажа сравнительно с прошлым годом большого количества сельских имений. В этот день из 16 сельских имений, поступивших в торги, продано 10 на сумму 30,038 р. 27 к. и еще назначено на 29-е декабря к продаже 6 сельских имений, за кои числится недоимки 27,025 р.

Аукционный зал. Озабочиваясь устройством аукционного зала в Тифлисе, городская управа спеслась с одесским, киевским и харьковским обществными управлениями и просила сообщит о том, как у них организованы аукционные залы, какая предшествовала открытию переписка для получения разрешений, какие требуются расходы по ведению дела и сколько получается с него доходов.

Неполучение почты. Вчера, 16-го декабря, в Тифлисе почта не получена.

Взрыв в церковном доме. Вчера, 16-го декабря, в четыре часа утра, на Михайловской улице, в переулке, отделившем Куйбиску армянскую юрты с Богородицы церковь от 2-й тифлиской женской гимназии, раздался страшный взрыв, настолько сильный, что живущему в церковном доме семейству священника Нерсеса

Терь-Гамазова показало, что помпешне их поднялось на пол аршина от земли, в здании же женской гимназии сотрясением воздуха выбило до 25 стекол. Во время взрыва все еще спали. Когда первый страх прошел, и все с недоумием стали искать причину взрыва, оказалось, что взрыв произошел в погребе, как раз под помещением священника Нерсеса Терь-Гамазова. В погребе силою взрыва выбиты довольно прочные двери, а также и окно, которое вылетело в переулок против женской гимназии. Благодаря только особенной прочности потолка погреба, на котором насыпана масса земли, а также и фундамента, квартира священника уцелела. Будь взрыв немалой силой, жертвою его сдвинулись бы пятнадцать человек, живущих в церковном доме. При дальнейших поисках в переулке найдена чугунная круглая пуля весом около фунта, а в погребе желвакая втулка от колеса и фитиль. По всей вероятности злоумышленники опустили в погреб взрывчатое вещество и уже посредством фитиля подожгли его, а сами скрылись. Предполагается, что это преступление было совершено с целью отомстить священнику Нерсесу Терь-Гамазову и что, только благодаря небольшому количеству взрывчатого вещества, жертвой его не сдвинулись все живущие в дом. В настоящее время судебная власть деятельно приступила к розыску преступников. Священником уже зарыто подозрение на одно лицо, с которым он состоял в враждебных отношениях.

Трихины. В одной партии окороков из 20 штук, представленной в городскую лабораторию для исследования, городским химиком открыты вчера, 16-го декабря, трихины во духе окороках, приготовленных из кавказских свиней. Таким образом, предположение, что трихины, найденные в кавказской свинье в прошлом году, должны быть приписаны случайности, не имеет уже оснований, и наши местные свиньи столь же опасны как употребленные без исследования, так и привозные.

Годичное собрание и празднование двадцати второй годовщины «Тифлисскаго Кружка». Во вторник, 15-го декабря, наш «Кружок» справлял двадцать вторую годовщину своего существования. Перед общим ужином состоялось обычное в этот день годовичное собрание, на котором были утверждены отчет за истекший и смета на будущий год и произведены выборы старшин. В старшины «Кружка» избраны следующие члены г.г.: Еленин, Марков, Кульберг, Смиттен (Н. П.), Рейтерн, Болгарский, Собольщиков, Дробляев, Смиттен (А. П.), Заго, Ушаков, Виноградов, Николай, Маргановский, Малинин, Орловский, Зубалов (Н. Д.), Гольберг, Шмидт, Терь-Степанов, Миллер и Орнатский. Смета на будущий 1893 г. исчислена с остатком в 2,210 руб. 36 коп. по приходу в 49,240 руб. 36 коп. и по расходу в 47,030 руб. В будущем году в летнее помпешение «Кружка» предположено устроить новый навильон для двух биллиардов, так как имеющегося в настоящее время одного биллиарда совершенно недостаточно.

После выборов старшин, около 12 часов ночи, в театральной зале «Кружка» состоялся общий ужин по подписке, в котором участвовало более двухсот человек. Старшина

КАК ПИШЕТСЯ ИСТОРИЯ.

В № 3072 и 3082 тифлисскаго «Нового Обзорца» за текущий год помещена статья г. А. Гарсеванова под названием «Французская экспедиция в Грузию в XVIII столетии». В статье рассказывается, что в феврале 1784 года прибыли из Франции в Грузию три офицера французской армии: маркиз де-Ларамон, барон де-Борты и шевалье де-Булон. Путешественники постили все ть места Кавказа и Грузию, куда только был доступ, и по возвращении в Париж изложили результаты своих наблюдений и исследования в сочинении Mémoires historiques et géographiques sur les pays situés entre la mer Noire et la mer Caspienne (Paris, 1797). Книга эта, по словам г. Гарсеванова, составляет теперь библиографическую редкость, но ему почасти удалось видеть ее в московской Румянцевской библиотеке и он намель полезным познакомить читателей «Нового Обзорца» с содержанием путевого журнала французской экспедиции в Грузию.

Изложив в общих чертах содержание мемуаров и указав на важность их для истории и этнографии Кавказского края, г. Гарсеванов дает подробный анализ сведений, собранных французскими офицерами о политическом и экономическом положении Грузии и Имеретии. Не все, конечно, сообщения путешественников заслуживают одинакового доверия, говорит г. Гарсеванов, но «сфера исследования авторов мемуаров была такая широкая и разносторонняя, что не мудрено, если в их

данных встречаются неточности, или какие-нибудь голословные замечания». Статья оживляется размышлениями г. Гарсеванова о пользе сказаний иностранцев, как противоядия увлеченности национальных летописцев. «При тенденции к изучению, говорит он, история является приращенной, парадной... Лучше совсем не знать предмета, нежели иметь о нем совершенно превратное понятие... История Грузии должна быть основана не только на фактах, приводимых национальными летописцами, но и на критически проверенных данных иностранных писателей...»

После этих справедливых слов г. Гарсеванов напечатал мелким шрифтом, в выноске, небольшое, но странное примечание, в котором как будто просит читателей не очень доверять его рассказу о французской экспедиции в Грузию. Вот это странное предостережение: «необходимо однако относиться к иностранным источникам с крайнею осторожностью, так как вопрос об иностранцах, посетивших Грузию в прошлые века, мало исследован. Сведения относительно некоторых путешественников очень смесивы и неясны; как таковым путешественникам принадлежат и те туристы, о которых идет речь в настоящей статье. Есть предположение, что мне не удалось побывать в Закавказье благодаря распоряжению Потемкина, но это предположение требует еще подтверждения».

Читатель в правь спросит: как чему это примечание? что это за мало исследованный вопрос об иностранцах, посетивших Грузию в прошлые века? на чем основано предположение о том,

Болгарский первый тость предложил за здоровье Августейшого почетного старшины «Кружка» Его Императорского Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича. За этим тостом последовало единодушное и долго несомлаемое «ура», а затем «моравляж-жамьер». Вельшь засим была прочитана отправленная в этот день телеграмма за подписью дежурного старшины следующего содержания:

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу. «Тифлисскаго Кружка», праздничную двадцать вторую годовщину, петь за здоровье своего Августейшого и почетного старшины с пожеланиями Вашему Императорскому Высочеству многих лет среди семьи «Кружка».

После прочтения телеграммы, громко сказано «ура» снова огласило стны «Кружка».

Затем были предложены тосты: за здоровье дам, за здоровье почетных членов, учредителей, за старый и новый состав старшин, за процветание «Кружка», за членов и кандидатов ст их семействами и проч.

Ужин затянулся до третьего часа ночи. Во время ужина играл военный хор, под управлением г. Машнера. С двух часов ночи начались танцы, продолжавшиеся очень долго, но не отличавшиеся особенным оживлением, вследствие малого количества дам, посетивших празднество.

Засидание кавказского медицинского общества 15-го декабря было посвящено празднованию 70-летней годовщины дня рождения знаменитого Пастера. В ярко освещенном, убранным по праздничному, зале заседания на стнь, задранированной красным сукном, высив окруженный лавровым венок портрет Пастера, под ним каедр для ораторов, а впереди его на стол, за которым засидало бюро общества, лежал покрытый подписями членов общества в изыщной папке адрес. Засидание открылось рчью председателя А. С. Шлихтина, в которой он, указав в кратких словах на заслуги чествуемого ученаго, прочитал отгравленную ему от общества телеграмму. Из прекрасно составленных, сказанных на заседании и покрытых апплодисментами рчей: М. В. Лукевича—о жизни и ученой деятельности Пастера вообще, Я. М. Финкельштейна—о пастеровских станциях, Т. И. Руденко—о пастеровском институте и Г. Д. Тамашева—о противоположных прививках, практикуемых в институте Пастера,—особенно выдавался и произвела впечатление рчь Т. И. Руденко, в которой он, так сказать, являл слушателей в самое святилище науки, где при соудствии, а где нужно и при помощи и теперь еще брадро и энергического маститаго ученаго совершились и совершаются многия замечательные открытия по разным отраслям биологии и бактериологии. Кроме самого Пастера, доктор Руденко охарактеризовал и его ближайших помощников, то-же замечательных ученых—профессоров Ру, Дюкло и Мечникова и указав на то соудствие и помощь, какую встретьают у них ученые работники, собирающиеся в институт со всех концов Европы и Америки. Юбилейный номер с рчами, сказанными на заседании, предлагается послать Пастеру.

Осмотр научных заведений. Вчера, 16-го декабря, участвовали почетными г-го участка общества покровительства животным г. Реваловым совместно с городским ветеринарным врачом Шейнц-Фогелем и жствою

что французская экспедиция не была в Грузию, когда она издала печатный отчет о своем пребывании в этой стране? Вот вопросы, на которые г. Гарсеванов не дает никакого ответа.

Принадлежат ли числу лиц, на которых намекает в примечании г. Гарсеванов, беру на себя труд разъяснить недоумие читателя и объявлю, что весь рассказ о французской экспедиции в Грузию в конце 18 столетия сочинен г. Гарсевановым, что названные ими французские офицеры никогда не путешествовали по Закавказью и не издавали никаких записок о своем пребывании в Грузии и Имеретии.

Г. Гарсеванов находит, что такое мнение требует доказательства. Как ни странно такое требование, соглашаясь на него и обращаясь к той книге, из которой г. Гарсеванов почерпнул свои сведения о небывалой экспедиции. Книга эта известна не одному г. Гарсеванову и экземпляры ее можно видеть не в одной Румянцевской библиотеке в Москве. Теперь она, конечно, редка, но не больше, чем всякая другая книга, изданная сто летъ тому назад. Вот ее полное заглавие: Mémoires historiques et géographiques sur les pays situés entre la mer Noire et la mer Caspienne; contenant des détails nouveaux sur les peuples qui les habitent, des observations relatives à la topographie ancienne et moderne de cette contrée; avec un vocabulaire des dialectes du Caucase, et deux cartes géographiques; aux quels on a joint un voyage en Crimée et dans les parties méridionales de l'Empire russe. (Paris, 1797). Книга заключает в себя три сочинения или мемуара: 1) Description des pays situés

entre la mer Noire et la mer Caspienne; 2) Mémoire sur le cours de l'Araxe et du Cyrus, с приложениями, и 3) Mémoire extrait du journal d'un voyage fait, au printemps de 1784, dans la partie méridionale de la Russie. Из предисловия к сборнику видно, что первый из названных мемуаров переведен ст англйского языка и составлен по сочинению академика Гольденштедта и заглавям, напечатанным в «С.-Петербургских Ведомостях». Сверх того неизвестный англйский автор мемуара пользовался описанием Грузии доктора Рейнегса, материалами, заключающимися в сборнике Мюллера Sammlung russischer Geschichte и, наконец, и некоторыми рукописными сочинениями. Классификация кавказских народов сообщена автору мемуара профессором Паласом. Сборник слов на различных кавказских языках заимствовано из словаря, составленного и изданного по приказанию императрицы Екатерины II. Во избежание недоразумений в произношении, автор мемуара оговаривается, что он очень затруднился при передаче англйскими буквами слов, написанных по русски. Второй мемуар, сказано в предисловии к сборнику, принадлежит г-ну Сент-Кроща (Sainte-Croix) и был читан им в 1789 г. в академии наук. Наконец, третий мемуар заключает в себя описание путешествия неизвестного автора по Крыму и по всей кавказской Азии от Тамани до Кизляра. Издатели сборника отыскиваются ст большою похвалою как об авторе, так и о самом сочинении, и выражают сожаление, что автор не разрешил им объявить его имени.

Изра этого краткого, но точнаго изложения содержания сборника видно, что первый мемуар, из которого г. Гарсеванов заимствовал и напечатал под видом отчета французской экспедиции сведения разного рода о Грузии и Имеретии, есть простая компиляция, составленная неизвестным англйским автором по русским источникам и переведенная на французский язык. Ни о какой экспедиции на Кавказ или в Грузию в сборнике нет, конечно, ни одного слова, равно не упомянуто нигде и ст тьх французских офицерах, которых г. Гарсеванов заставлял путешествовать по Закавказью.

Но ведь выдумать же г. Гарсеванов всю эту историю, скажет читатель: вероятно, он читал что нибудь подобное. Действительно, читал, но не понаслух прочитанного, и забыв свой собственный афоризм: «лучше совсем не знать предмета, нежели иметь о нем совершенно превратное понятие», поспешил объявить во всеушышное ст своим знакомым открытым. В известных материалах для новой истории Кавказа П. Г. Буткова (том II, 149) сказано, что в феврале 1784 г. французские офицеры маркиз де-Ларамон, барон де-Борты и шевалье де-Булон отправились чрез Киев и Крым посетить кавказскую Азию. Они хотли видеть также и дорогу чрез Кавказские горы, но Потемкин ст тьх благословия не допустил. Они возвратились чрез Астрахань и Петербург. Извлечение из путешестваго журнала напечатано в 1797 г. в Париже, в книг под заглавием: Mémoires historiques et géographiques sur les pays situés entre la mer Noire et la mer Caspienne. Из этих слов Буткова оказывается, что третья часть

жеия вызывается живым ограниченным существом.

Заключил свой доклад В. А. Старосельский следующими словами: «Труднее еще в настоящее время вполне оценить великое значение работ Пастера в области сельского хозяйства. В этих безконечно малых созданиах жизни, сказал ему, однажды, Дома в академии наук, вы открыли третье царство. Ему принадлежат эти существа, которые, обладая всеми прерогативами животной жизни, не имеют потребности в воздухе и находят вужную им теплоту в тьх химических процессах, которые имже вызываются. Пастер ознакомил нас ст населением этого третьего царства, указав в нем наших друзей и врагов и дав средства для борьбы; его геняльные исследования и установленные им методы открывают широкую перспективу для дальнейших усовершенствований во всех областях индустрии, и никогда благодарное человечество не забудет имени Пастера».

Засидание, после пятиминутаго перерыва, закончилось докладом А. А. Калантара—«Заслуги Пастера в борьбе ст сибарской язвой и вообще ст заразительными болезнями». «И сосредоточу ваше внимание, говорил референт в начале своего доклада, на других работах этого гениальнаго ученаго, богатых и обширных по замыслу и блистательных по исполнению, работах, которыми приподнял край завьбы, скрывавшей от нас чьне вька сущность заразительных болезней, этих бичей человека и животных. Пронцательный и ясный ум великаго экспериментатора сумел подчинить человеческой воли жизнедеятельность миллионов быстро размножающихся микроскопических организмов, досель ускользавших от глаз наших и ослабить вредное влияние на здоровье человека и животных. Исследованиями Пастера дано основание таким научным работам, которые должны нам разъяснить востановившиеся в зарезительных болезней и вооружить человека орудиями для рациональной борьбы ст ними. Программа Пастера широка; она предполагает исследование всех заразительных болезней, как-то: оспы, кори, сапа, сибирской язвы, чумы скота, скарлатины, сифилиса и проч. Первая попытка Пастера были произведена над изучением куриной холеры и сибирской язвы».

Изложив затем в существенных чертах замечательные результаты этого изучения, коснувшись особенности сибирской язвы и сдвлав стскольким выводов общаго характера, оратор перешел к характеристике великаго ученаго, причем высказал, что Пастер все время своей деятельности проивал в тайнах природы; в мир мелком он открыл крупнейших деятелей и врагов; оставался вврен принципами трезваго естествознания, что и помогло ему дьлать открытия; обладая ясным умом и поразительной наблюдательностью, Пастер вьмест ст тьм обладает необычайным умением прилагать открытия к жизни и, вообще, ст одич из великих благодетелей человечества.

«Весь мир,—закончил рчь свою А. А. Калантар—празднует сегодня юбилей этого знаменитаго человека, и мы на конце одного из тьх радостей, по которым распространилась цивилизация, познали и сознали великия заслуги гениальнаго ученаго. Вь этом единении людей сила научнаго движения. Да здравствует наука на пользу

человечества! Да здравствует Луи Пастер!»

Собрание наградило вьх ораторов шумными апплодисментами.

После прочтения доклада А. А. Калантара председательствующий объявил заседание закрытым.

Переяславский полк. Командующий войсками кавказского военнаго округа по поводу перевода переяславскаго драгунскаго Его Величества полка в варшавский округ, в приказе по войскам 14-го минушаго ноября за № 288, прочася ст этим полком, выразил, между прочим, стблующий лестный отзыв о службе этого полка на Кавказе: «За все время своей кавказской службы переяславскй драгунскй Его Величества полк достоинь высокаго имени, ему присвоеннаго, всегда хранил в себя непоколебимый воинскй дух, присущий кавказским боевым единицам, зародившимся в самый разгар былой кавказской войны и воспитанным в суровой школе долгой борьбы ст противником, природою и всечскими лишениями; в дни боьвых испытаний, сть дух увлекал славных переяславцев ст героическим подвигам, в мирное время—способствовал к поддержанию дисциплины, добрых порядков и стремлению к боевому совершенствованию. Им вписана не одна блестящая страница в летопись знаменитых подвигов кавказских войск, и он, будучи младшим по возрасту своего появления в их среде, должен считаться, однако же, вполне равноправным сочиненом их по славным делам. Мат тьм огордился высказать это, что и был живым свидетелем как службы полка, так и высокой оцнки ее моими предшественниками».

«Почему не ошибусь, сказав, что со мною вьмест искренно сожалеть всь кавказскй войска, терия из своей среды доблестных товарищей. Как командующий войсками, ставлю себя вь особо приятный долг воздать достойную хвалу их славной почти полудьковой службе на Кавказе и высказать полное убеждение, что переяславский полк вь новом вьст служения сохранит вьмест ст боевыми традициями, навсегда связующими его ст кавказскими войсками, и высот качества, отличавшие его здесь и не сравнить он в вьки славнаго сего имени».

Из сел. Еленови, Эриванской губ. нам пишуть, что вь послднее время по Эриванской дороге снрьбствует мятель и вьлага; проьжить занести снбгом; особенно проьезд мимо озера Гочка сопряжен ст явною опасностью. Так, на днях чуть один экипаж ст пассажирами не попал вь озеро; пассажиры спаслись, благодаря лишь случайности.

Заразная болезнь в Кутаиси. Развитие дифтерита ст курятины среди воспитанников кутаисскаго духовнаго училища приняло такие широкие размеры, что по разрешению высшего духовнаго начальства занятия в означенном училище ст 7-го сего декабря преррания вьред до ослабления эпидемии. Дьло вь том, что за короткое время заразными болезнями уложило вь постель до 80-ти учеников. Благодаря своевременной подаваемой больным медицинской помощи, процент смертности незначителен, а именно: пока умерло всего

упомянутаго выше сборника, заключающая вь себя описание путешествия по Крыму и кавказской Азии от Тамани до Кизляра, была написана одним из французских офицеров. Г. Гарсеванов, не взглянув в дьло и не обратив внимания на предисловие ст сборнику, объясняющее его состав, воображал, что вся книга, о которой идет рчь есть результат наблюдения и исследования французских офицеров. Повидимому г. Гарсеванов введ в заблуждение и самое слово Mémoires, которое дается у нас словом мемуары, т. е. воспоминания. Отсюда и возникла вь воображении г. Гарсеванова небылавая французская экспедиция в Грузию в XVIII столетии, вь которой он присоединил еще и некоторыя собственные украшения, как, напр., рассказ о том, что д-р Рейнегс сопровождал французств вь качестве переводчика и что до своего прерзда вь Грузию сть авантюрист служил вь Петербурге».

«Ошибка вь фальшь не ставится», говорит послдовца. Заблуждение, вь котором вьпал г. Гарсеванов, было указано ему всьгда за появлением первой его статьи о французской экспедиции. Но он не показал воспользоваться сданным указанием, и вьмест чистосердечнаго сознания вь недоумение, снабдил вторую свою статью примечанием, вь котором требует, чтобы лица, не признающа сданныаго имя открытия, доказали свое мнение. Доказательства эти даны вь настоящей замятке. Если она будет неприятна г. Гарсеванову, то пусть он вьнит самого себя. Tu l'a voulu, George Dandin! Е. В.

